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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Drin Lintl, Kolleginnen und Kollegen haben am 

18. Dezember 2014 unter der Nr. 3376/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Radikalisierungen im Religionsunterricht gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 2 sowie 4 bis 8: 

 Ist Ihnen die eingangs erwähnte Problematik bekannt? 
a) Wenn ja, welche Maßnahmen werden Sie einleiten? 
b) Wenn nein, werden Sie diesen Vorfällen nachgehen? 

 Wann wurde der letzte Tätigkeitsbericht seitens der Fachinspektoren für den isla-
mischen Religionsunterricht vorgelegt? 

a) Sind darin Beispiele von Diskriminierung aufgrund der religiösen Ausrich-
tung enthalten? 

b) Wer bzw. welche Stelle seitens Ihres Ressorts befasst sich mit diesen Tä-
tigkeitsberichten bzw. prüft diese? 

c) Welche konkreten Konsequenzen wurden aus den Ergebnissen der Be-
richte gezogen und umgesetzt? 

d) Wie viele Fachinspektoren der IGGiÖ sind bundesweit aktuell im Einsatz? 
(Bitte um Auflistung nach Bundesländern) 

e) Sind diese Berichte der Öffentlichkeit zugänglich? Wenn nein, warum 
nicht? (Bitte um Übermittlung der Berichte) 

 Wann und mit welchem Ergebnis wurden die Lehrmittel (u.a. Lehrbücher), die im 
islamischen Religionsunterricht verwendet werden, zuletzt seitens ihres Ressorts 
kontrolliert? 
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 Nach welchen Vorgaben wird eine Kontrolle des Religionsunterrichts durchge-
führt? 

 Wie hoch ist der jährliche Kostenanteil des Bundes für den islamischen Religi-
onsunterricht seit 2009? (Bitte um jährliche separate Auflistung) 

 Wie viele Anträge auf Lehrerstellen gemäß Religionsunterrichtsgesetz wurden in 
den letzten 10 Jahren von der islamischen Religionsgemeinschaft gestellt? 

a) Wie viele davon wurden angenommen, wie viele aus welchen Gründen ab-
gelehnt? 

 Wie viele der von der IGGiÖ bestellten Religionslehrerinnen und Religionslehrer 
besitzen die österreichische Staatsbürgerschaft? 

 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung meines Zuständigkeits-

bereichs. 

 

Zu Frage 3: 

 Inwieweit und mit welchen konkreten Kontrollmaßnahmen werden die internen 
Angelegenheiten der Religionsgesellschaften kontrolliert? 
a) Auf welche Rechtsgrundlage beziehen sich diese? 
b) Ist die Notwendigkeit einer Ausweitung der Kontrollbefugnisse des Staates in 

Bezug auf den islamischen Religionsunterricht gegeben? 
 

Zur „Kontrolle der internen Angelegenheiten“ weise ich darauf hin, dass die inneren 

Angelegenheiten gesetzlich anerkannter Kirchen und Religionsgesellschaften durch 

Art 15 StGG geschützt sind. Eine Kontrolle dieser durch eine Verwaltungsbehörde 

wäre daher verfassungswidrig. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 

Dr. OSTERMAYER 
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